
Інформаційні технології в 
соціології



Цілі застосування 
інформаційних технологій 

▪ Інформаційні технології дозволяють досягти наступних цілей.
▪ 1. Прискорення соціологічних досліджень. Інформаційні 

технології у багатьох випадках позбавляють дослідників від 
частини праці. Наприклад, мова йде про застосування методів 
математичної статистики до результатів опитування, побудові 
комп'ютерних моделей соціальних процесів. Можливо навіть 
почасти автоматизувати проведення опитувань.

▪ 2. Отримання даних, важкодоступних без інформаційних 
технологій. Наприклад, при складанні деяких математичних 
моделей виникають рівняння і системи рівнянь, які майже не 
піддаються вирішенню вручну. Для деяких класів диференціальних 
рівнянь немає способів аналітичного рішення. Ще більш помітний 
внесок інформаційних технологій, якщо побудована дуже 
реалістична математична модель деякого процесу, що включає 
систему десятків або сотень диференціальних рівнянь. Очевидно, 
можливість вирішити таку систему без участі комп'ютера є суто 
теоретичною.





▪ В даний час чимала частина опитувань проводиться за допомогою веб-
сторінок. У порівнянні з традиційним анкетуванням це дає ряд переваг - 
анкетеру не вимагається особисто організовувати опитування і бути 
присутнім на ньому, а опитувані можуть почувати себе комфортніше через 
більшої впевненості в анонімності та можливості коригувати відповіді, 
повертатися назад по тексту, роблячи виправлення. Також є важлива 
перевага в порівнянні з интервьюированием: відсутність людини, що задає 
питання, створює відчуття більшої захищеності відповідей від стороннього 
ока і, отже, підвищує бажання респондентів повідомляти про себе 
відомості делікатного характеру. Однак є й недоліки в порівнянні з 
традиційними технологіями опитування. Можливість зробити вибірку і 
цілеспрямовано привертати респондентів до участі в опитуванні при 
використанні сайтів і веб-сторінок мінімальна. Дослідник змушений просто 
чекати даних, які будуть з'являтися в результаті заповнення анкети 
відвідувачем веб-сайту, вплинути на час збору достатньої кількості даних 
скрутно. Крім опитувань на веб-сторінках, існують і інші варіанти 
автоматизації соціологічних опитувань. Наприклад, одним з відносно 
нових методів соціологічних опитувань сьогодні є SMS-onpoc.

Автоматизація 
проведення опитувань





Комп’ютерне моделювання
▪ При моделюванні соціальних процесів досить широке поширення 

отримує імітаційне моделювання, при якому досліджувана 
система замінюється моделлю, з достатньою точністю описує 
реальну систему, і з цією моделлю проводяться експерименти з 
метою отримання інформації про систему. Експериментування з 
такою моделлю носить назву імітації, яку можна визначити як 
осягнення суті і особливостей явища, процесу, системи без 
експериментів на реальних об'єктах. Як правило, імітаційна 
модель є стохастичною, тому для отримання достатньо точної 
статистики проводяться багаторазові випробування.

▪ Фактично є два основні шляхи створення імітаційних моделей на 
ЕОМ. Перший полягає в програмуванні комп'ютерної моделі, тобто 
у створенні програми, яка реалізує саме дану модель. Другий 
полягає у використанні "загальних" програмних рішень: середовищ 
моделювання (наприклад,AnyLogic) або підсистем моделювання, 
вбудованих в математичні пакети (наприклад, 
підсистема Simulink пакету MATLAB).





Підходи до імітаційного 
моделювання

▪ Системна динамік - це підхід до розуміння поведінки складних систем протягом часу. З математичної точки 
зору модель системної динаміки зазвичай описується системою диференціальних рівнянь першого порядку, 
тобто рівнянь, що зв'язують параметри та їх похідні за часом. Системна динаміка головним чином 
використовується в довгострокових, стратегічних моделях і приймає високий рівень абстракції. Люди, продукти, 
події та інші "неподільні" елементи представлені в моделях системної динаміки як система в цілому, а не як 
окремі елементи. З математичної точки зору модель системної динаміки зазвичай описується системою 
диференціальних рівнянь першого порядку, тобто рівнянь, що зв'язують параметри та їх похідні за часом. За 
допомогою моделей системної динаміки можна побудувати моделі бізнес-процесів, розвитку міст, виробництва, 
динаміки чисельності населення. Історично найважливішою моделлю, істотно популяризувати системну 
динаміку, є модель динаміки міст Дж. Форрестера.

▪ Дискретно-подієве моделювання - функціонування системи представляється як послідовність подій. Подія 
відбувається в певний момент часу і означає зміни стану системи. Приклади подій - "у виробництво запущено 
новий продукт", "кандидат N переміг на виборах мера міста", "містер М пішов у супермаркет". Даний підхід 
найкраще підходить для ситуацій, де динаміка системи представляється як послідовність операцій.

▪ Такий підхід передбачає більш високий рівень деталізації, ніж системна динаміка. Основні сфери застосування - 
бізнес-процеси, системи масового обслуговування, виробництво, логістика, охорона здоров'я. 
Основоположником підходу вважається Дж. Гордон, на початку 1960-х рр. створив систему GPSS - програмний 
пакет моделювання дискретних систем.

▪ Агентна моделювання - найновіший підхід до імітаційного моделювання, яке використовується для 
дослідження децентралізованих систем, функціонування яких визначається не глобальними правилами і 
законами, а навпаки, тим, що ці правила і закони є результатом індивідуальної активності членів групи. У рамках 
даного підходу використовується поняття агента - сутності, що має мету і правила прийняття рішень, що 
володіє автономним поведінкою, можливістю незалежно діяти і приймати рішення щодо взаємодії з іншими 
агентами, гнучкістю і здатністю самонавчання з плином часу на основі власного досвіду, а іноді навіть здатністю 
змінювати правила поведінки на основі отриманого досвіду .





Статистична обробка даних

За допомогою сучасних програмних продуктів 
можна виконувати найрізноманітніші процедури 
статистичної обробки - від простої угруповання 
результатів опитування по заданих категоріям 
до апроксимації залежностей за точковим 
експериментальним даним. Значна частина 
методів математичної статистики трудомістка 
для ручних розрахунків, і автоматизація 
розрахунків істотно прискорює роботу 
дослідника. 




